
MĂREȚIA UNEI LIMBI 

ESTE ACEA DE A UNI OAMENII



La inițiativa Consiliului Europei, Ziua Europeană a Limbilor este celebrată în fiecare an 

în data de 26 septembrie, începând cu 2001.

700 de milioane de locuitori din cele 46 State membre ale Consiliului Europei sunt invitați să învețe mai

multe limbi, la orice vârstă, atât la școală, cât și în afara ei. Diversitatea lingvistică reprezintă cheia unei mai bune

comunicări interculturale și este unul din elementele principale ale bogatului patrimoniu cultural al continentului

european.

Scopul acestui eveniment este de a promova plurilingvismul, ca punte esenţială de comunicare între

popoare, dar şi un instrument de interes turistic sau profesional. În plus, cunoaşterea limbilor străine facilitează o

mai bună înţelegere interculturală, fundamentul patrimoniului cultural european, descoperirea unor culturi noi,

posibilitatea de a căpăta o perspectivă diferită asupra lumii şi de a-i înţelege mai bine pe cei din jur.

Printre obiectivele generale ale evenimentului se enumeră:

• conștientizarea și valorificarea moștenirii lingvistice a Europei,

• motivarea cetățenilor în învățarea limbilor, inclusiv a celor mai puțin răspândite,

• stimularea studierii limbilor pe durata întregii vieți,

• promovarea plurilingvismului.

Genericul evenimentului 2024: Pacea prin diversitate lingvistică



Site-ul oficial al Centrului European pentru Limbi Moderne din cadrul Consiliului Europei

https://edl.ecml.at/, disponibil în 39 de limbi, le oferă cititorilor posibilitatea de a descărca aplicaţia „Agentul secret

pentru limbi”, care conţine provocări şi materiale prin care elevii sunt încurajaţi să afle mai multe despre o limbă

străină în afara contextului deja bineştiut. În acest fel, vor putea efectua o călătorie virtuală în alte ţări, utilizând

cuvinte şi noţiuni de comunicare esenţiale, din viaţa de zi cu zi.

https://edl.ecml.at/


Europa este deținătoarea unei adevărate comori lingvistice: 24 de limbi oficiale și peste 60 de comunități

autohtone care vorbesc o limbă regională sau minoritară.

Uniunea Europeană nu ar putea exista fără statele sale membre și fără cetățenii săi. Fiind o organizație

democratică, UE trebuie să comunice cu guvernele statelor membre și cu locuitori săi, companiile și organismele

publice ale acestora în limbile lor proprii.

Orice persoană care locuiește în UE are dreptul să știe ce se face în numele său, despre impozitele și

taxele pe care le plătește, precum și ce norme trebuie să respecte. De asemenea, ar trebui să poată participa la

activitățile UE, fără a fi nevoită să învețe mai întâi o altă limbă.

Cele mai vorbite limbi materne din Europa sunt rusa, germana, franceza, engleza şi turca. Limbile non

europene cele mai utilizate pe teritoriul european sunt arabă, chineză şi hindusă.



În fiecare an, țările din întreaga Europă participă la tradiția de a selecta un „cuvânt al anului”. Această

practică implică alegerea unui singur cuvânt sau expresie care reflectă tendințele și evenimentele sociale, culturale

sau politice ale anului. Cuvântul anului servește ca o reprezentare simbolică a conștiinței colective și a temelor

prevalente în cadrul unei societăți. Acesta capturează spiritul timpului și devine o reflecție a experiențelor,

preocupărilor și aspirațiilor comune ale oamenilor.

AI / Inteligență artificială - este ceea ce experții au decis să aleagă drept cuvânt al anului, un fenomen

care și-a pus deja amprenta în viața noastră de zi cu zi și care urmează să revoluționeze multe domenii în viitor.

„AI”, un termen care descrie „modelarea funcțiilor mentale umane prin programe de calculator” a fost numit

Cuvântul anului 2023, deoarece a cunoscut o dezvoltare rapidă în anul trecut.



În Europa există cca 225 de limbi indigene, ceea ce reprezintă 3% din totalul mondial. Majoritatea

limbilor europene aparţin celor trei grupe:

• familia limbilor germanice include germană, engleză şi idiş, daneză, norvegiană, suedeză, islandeză,

neerlandeză;

• limbile romanice: italiană, franceză, spaniolă, portugheză şi română;

• limbile slave - rusa, ucraineană, bielorusă, poloneză, cehă, slovacă, sârbă, macedoneană, bulgară şi altele.

Majoritatea limbilor europene utilizează alfabetul latin, unele limbi slave utilizează alfabetul chirilic.

Pe plan mondial, cei peste 7 miliarde de oameni vorbesc între 6 şi 7 mii de limbi diferite. Peste jumătate

din populaţia mondială este bilingvă. Fiecare limbă cuprinde aproximativ 50 000 de cuvinte, dintre care vorbitorii

nativi folosesc între 15 000 şi 20 000.

Așadar, în Ziua Europeană a Limbilor se sărbătoresc nu numai limbile oficiale europene, 

ci și bogata moștenire de culturi și tradiții - o expresie vie a tuturor limbilor Europei.



Cunoștințele lingvistice deschid noi orizonturi, oferă multiple avantaje culturale și economice. În acest

context, limbile străine stimuleaza afacerile, pentru că angajații cu competențe lingvistice facilitează vânzările în

alte țări, iar persoanele care își caută un loc de muncă și, în același timp, învață o limbă străină, își îmbunătățesc

șansele de angajare. Toți tinerii trebuie să realizeze necesitatea cunoașterii a cel puțin două-trei limbi străine –

fenomen răspândit astăzi în numeroase țări europene.

Citate despre limbă și rolul ei : 

Lmba, alegerea și cursivitatea expresiunii în expunerea vorbită sau scrisă e un criteriu al culturii (M. Eminescu)

Limba este mijlocul universal al circulației ideilor și impresiilor (B. P. Hașdeu), 

Limba este cartea de noblețe a unui neam (V. Alecsandri),

Limba este un product necesar și instructiv (T. Maiorescu), 

Limba este supremul product sufletesc al poporului (N. Iorga), 

Limba este patria mea (N. Stănescu),

Limba este creația cea mai originală și cea mai nobilă a unui popor (E. Lovinescu),

Nu e de ajuns să vorbim, trebuie să vorbim frumos (W. Shakespeare), 

Necunoscând limbi străine, nicicând nu vei înțelege tăcerea străinilor (Stanislaw Jerzy Lec)



Limba română, în cadrul Uniunii Europene:

• Limba română a devenit limbă oficială a Uniunii Eurpene în anul 

2007.

• Limba română este una dintre cele 5 limbi în care se oficiază slujbe

pe muntele Athos.

• Aproape 40% din totalul cuvintelor din vocabularul limbii române

provin din franceză și italiană.

• Avem 3 cuvinte care ne reprezintă tradițiile în patrimoniul cultural

UNESCO: „dor”, „doină”, „colind”, care nu pot fi traduse cu exactitate

în altă limbă.

• Unul dintre primii poligloți români este considerat Neagoie Basarab

domnitorul Țării Românești, care cunoștea limba româna, slavona,

greaca, latina, turca, germana și maghiara.

• Cel mai lung cuvânt în limba română se află pe locul 3 în topul celor

mai mari cuvinte din Europa. (Este un cuvânt cu doar 44 de litere:

pneumonoultramicroscopicsilicovolcaniconioză – definește o boală a

plămânilor).



Jocul interactiv De unde sunt? https://edl.ecml.at/Games/WhereamI/tabid/3263/Default.aspx

Sunt prezentate 20 de imagini aleatoare din toată Europa. Puteți descoperi unde au fost făcute aceste imagini? 

Folosiți-vă abilitățile lingvistice și lupa virtuală pentru a găsi indicii în fotografie. Succes!

Jocul interactiv Ce limbă este? https://edl.ecml.at/Games/Whichlanguageisit/tabid/3202/Default.aspx

Tuturor ne este cunoscută situația, când într-o cafenea sau pe stradă, auzim două persoane care

vorbesc într-o limbă străină. Și ne întrebăm ce limbă este. Atunci hai să ne antrenăm un pic! Și data viitoare când

se va întâmpla, vei putea recunoaște cu ușurință limba!

https://edl.ecml.at/Games/WhereamI/tabid/3263/Default.aspx
https://edl.ecml.at/Games/Whichlanguageisit/tabid/3202/Default.aspx


Să sărbătorim  împreună 

Ziua Europeană a Limbilor!
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